

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子

孩子早恋 家长如何正确引导？

■ 商雪梅

建议

以外松内紧的尺度 应对孩子早恋

通常情况下，早恋是一种“事件”而不是“问题”。家长和老师，不能不加判断地把早恋当作“问题”来处理。这样，孩子才会明白，家长和老师并不是站在他们之间感情的对立面，从而减缓了对抗情绪，才会让早恋过程中的潜在意外保持可控状态，不至于造成严重后果。如若不然，则可能把孩子往反方向推。所以，不污名化早恋，这是我们谈论早恋话题的重要前提。

家长不要过早干预孩子的恋情。孩子会选择性地与父母交流自己的信息，这就代表着孩子其实是不想家长过多地干涉自己的恋情。同时，孩子在恋爱初期，情感还十分热烈，如果家长在这个时候对孩子的恋情感表示反对并且强势干预，那么，孩子不仅会认为家长在侵犯自己的自主权，还在破坏自己美好的感情，为了捍卫自己的感情，孩子就会激烈地反抗，无论最后孩子是反抗成功，还是反抗失败，家长与孩子之间的关系都会遭受重创。

因此，家长在觉察孩子早恋时，不要过早地设想出一堆负面的结果，而是耐心等待，等待孩子的感情慢慢发展，让孩子自己去体验爱情地萌芽、成长和消散，而不是将自己对家长的反抗当成爱情的养料。如今的电视剧里，主角们为了爱情反抗父母干涩的桥段不少，不可忽略这些流行文化对十几岁孩子恋爱观的影响。因此，家长要避免把孩子认定成那个干涉爱情、面目可憎的“强权”，一旦堕入这个符号体系里，家长就被放到了对立面，有苦难言。可行的办法是，做孩子的朋友，平时仅是保护他们，关注他们，在他们快要越过底线酿成错误时才大胆谏言、采取措施。

核心思路就是，家长和老师心里有“谱”，也就是有一个“负面清单”：不能做什么。其他的则不要事事干预，这样，孩子慢慢也就明白爱情是怎么一回事，在熟悉它的过程中，对它去神圣化、理想化。这不仅在早恋事件中保护了孩子，更是进而帮助孩子建立了对恋爱的成熟、理性认知，一举两得。

除此之外，家长还要成为一个积极的倾听者。除了耐心等待之外，家长还可以成为孩子情感的倾听者。孩子在情感浓烈时，是有分享欲望的，这个时候，家长可以将自己的角色定义为“倾听者”，倾听孩子在感情道路上的喜怒哀乐，从另一个角度来看待孩子的成长。

值得注意的是，家长在倾听过程中不要将自己的观念强行加到孩子身上，生硬地对孩子进行强制引导。孩子与家长相处十多年，很多时候，孩子了解父母甚至多于父母了解孩子。当家长开始灌输自己的理念时，孩子多半会敏锐地认定：“他不是理解我，他只是想让我好好学习，拿我当工具人罢了。”这无疑会激起孩子的反抗心理。

有家长提出疑问：“那我们就什么都不管吗？”有这样的疑问很正常，因为家长害怕孩子承担不起自己选择的道路所带来的后果。但是，家长们也需要知道，有些事情，其实是越控制越失控，在我们还没有学会如何去正确控制时，最好的做法就是成为一个积极的倾听者，去相信孩子自身积极的力量，同时要有底线思维，设定底线，守在底线，有“托底”的力量。

其实，孩子与家长相处多年，很多价值观念是和家长相似的。他们也清楚地知道什么是对自己有利的，什么是对自己有害的。因此，家长可以尝试去相信自己的孩子，相信孩子身上所具备的积极力量，孩子是可以感情和学习中寻找平衡、寻找到自己认为真正有价值的东西，并且在寻找过程中为自己的未来努力奋斗。如此，作为“事件”和“危机”的早恋，反而是孩子成长的契机，甚至是家长整理自己人生态度，修复亲子关系的契机。

（作者系成都开放大学家庭教育学院副教授、四川心理学会应用心理专委会副主任）

恋爱是美好的经历，许多生命中的奇妙感都与它有关。青春期的孩子对异性有好感是一种正常现象，可有时候，作为过来人的家长都知道，爱情也会带来内心的波动和困扰，对于十几岁的孩子就更是如此。可能因为看过一些关于青春期恋爱的负面影响，很多家长担忧，自己的孩子会不会早恋？如果孩子早恋，会不会耽误了学习？作为家长，又该如何面对孩子早恋呢？

家庭的变故对你有伤害，我也感到内疚和难过，但是妈妈这些年已经尽力在弥补了。”

儿子心里当然能体谅妈妈的不易，更是哭得像个孩子：“你知道被人在乎、被人珍惜的感觉，对我来说多么重要吗？我不想重蹈你和我爸的覆辙，我想体验不一样的感情。”

这一次的交流，虽然有争执、有泪水，但到底母子之间结束了冷战，而且妈妈了解到孩子心底对爱的渴望，也在尝试放下对未来的恐惧。

一次月考下来，儿子的成绩下滑很多，面对这个现实，孩子很沮丧。妈妈没有责备，没有埋怨，理解儿子的难过，同时看到儿子对自己有要求，想坚守自己的目标，她给予了儿子充分的肯定。妈妈决定要寻求专业的帮助，借帮助孩子调整学习力为由，母子来到了我的咨询室。

在咨询室里，妈妈和儿子有机会彼此倾听、平和表达。

妈妈说：“儿子，当你给我分享生日当天女孩向你表白的时候，妈妈有欣喜，因为儿子长大了，儿子信任我；我也有担忧，怕这段感情影响你的学习，所以妈妈没赞成也没反对，因为我知道你是有目标的孩子，是有责任感的孩子。”

儿子回应道：“我很信任你，但当我看到你偷看我的聊天记录

的时候，我很愤怒，我感到不被尊重。我这段时间和她交往，有来自老师的压力，其实我自己也意识到这对我也有一些影响。我希望你给我一些时间，我自己来处理。”

在咨询室里，我用替身、未来画像等技术，帮助母子看到对方的感受和需求，澄清现实，看到未来，并修正不合理的信念。经过几轮的交流，母子达成共识：妈妈不再干涉儿子的情感生活，相信他能处理好感情和学业的关系。儿子也调整了和女孩相处的节奏，重新回归学习。

接下来的时间，我引导妈妈放下内心的“恐惧”，重点放在经营好“亲子关系”。妈妈虽有隐忧，但不再和孩子冲突，反而会主动关心孩子的学习生活，儿子有时候也会主动谈及自己和女孩相处的一些点滴。

又一次咨询中，儿子说：“我感觉有点累，她（女孩）特别敏感，如果我和班上的女同学开玩笑，她就会很生气，要和我闹很久。”我带领妈妈与儿子充分地共情，理解儿子的感受，引导他充分表达内心的困惑，一起分析现实的状态，共同找寻解决问题的方法。这一次，我看到母子之间的对抗已经消除，现在是“盟友”的同心同德。

后来，儿子和女孩虽然分手了，但彼此为高考加油。

的干预提供的窗口和空间。所以，绝不要对着炭火当头一盆冷水，那只会烟雾大作，适得其反。

孩子本身就不可能毫无保留地与家长交流。孩子不是属于某个人物品，而是另一个体，哪怕母亲生养了他。案例中，这位妈妈焦虑的还有一件事情，她觉得自从孩子早恋了，孩子对自己开始有所保留，不再无话不谈。其实，青春期的孩子已经开始追求自我了，即独立性和对生活的控制感。从青春期以后，孩子就很难毫无保留地与父母交流，甚至在青春期之前，孩子就已经开始有自己的秘密。试想一下，如果一个孩子在成长的过程中，没有学会理解人类为何有“秘密”这回事，那么他进入社会后，会遇到许多麻烦——人类社会得以运行，

也仰赖于人和人之间善意的、适当的“保有秘密”，正是这些善意的秘密，让一些事情不至于失控、伤人。

也许，家长们之所以希望孩子对自己无话不谈，是因为自己想要掌握孩子的动向，全然了解孩子的想法，从而能够保证自己可以在孩子走上所谓“歪路”时及时干预、制止。但请想想，孩子是一个人，未来更会完全是独立为自己负责的人，有自己的思考和判断，同时他也了解自己的父母，他清楚地知道父母希望听到哪些答案。为了避免冲突，孩子往往会有选择性地与父母交流。不要责怪太多，因为我们的目的是保护孩子不在早恋中受伤，而不是“不早恋”“绝对听话”“没有秘密”，一定要弄清楚我们的本心是什么。

分焦虑。

一天，妈妈偶然看到儿子的QQ聊天记录，发现儿子经常很晚还在和女孩聊天。难怪孩子最近的状态不佳，白天也没有精神。妈妈拿着聊天记录和儿子对峙，生气地说：“你们这么晚了还在聊天，我看你是鬼迷心窍，拿自己的前程开玩笑！”儿子愤而夺过手机，向妈妈怒吼道：“谁让你偷看我的手机？你是窥探我的隐私，这是犯法！”一时间，家里闹得一地鸡毛。

接下来的日子，母子之间开始了冷战。妈妈内心充满了委屈，想到这些年自己含辛茹苦地养育儿子，一次早恋却把他们的母子情降到了冰点，妈妈不禁悲从中来，潸然泪下。

妈妈终于忍不住向儿子数落道：“这些年你爸爸管过你吗？都是我付出，现在你这样一意孤行，你对得起我吗？”

儿子并没有因为妈妈的哭诉而自责，反而激发了他的愤怒和委屈。儿子哭着回应妈妈：“是的，别人的爸爸是自己的靠山，而我从小面对的是你们的争吵，我一直都在想，我的出生是不是一个错误，没有我就没有那些冲突。”

妈妈听到这些，心里也是五味杂陈，慢慢缓和一点说：“妈妈知道

是她依旧在焦虑，焦虑什么呢？她焦虑儿子早恋会影响学习成绩，而这次的事实是，早恋的确影响了孩子的情绪和行为，从而也影响到了孩子的学习成绩。

可是家长们先别着急。孩子如果早恋，恋爱初期正是双方感情最好的时候，情比金坚不是夸张，这个时候的孩子心中满满都是另一个“他”，他们会无时无刻地想和对方在一起，想要和对方交流，想要为对方付出，因此容易失控，会在一定程度上影响学习。但是，自古以来，只有感慨“靡不有初，鲜克有终”，感慨浓情的易逝，因为情感渐趋平淡是人性使然，感情不可能一直如烈火烹油般发展，青春期孩子的感情恰好也是这样。而平淡期的出现，就为家长进行合理

的干预提供的窗口和空间。所以，绝不要对着炭火当头一盆冷水，那只会烟雾大作，适得其反。

青春期孩子早恋并不是一种异常现象。青春期的孩子会对异性产生好感，会期待美好纯洁的恋爱关系，这是很正常的事情，甚至足以说明孩子身心的健康。这并不值得家长们大动干戈。

一位单亲妈妈和18岁的儿子多年来相依为命，虽然生活中缺了爸爸的存在，但没有了夫妻间的争吵，日子过得平和喜乐，亲子关系也挺融洽，儿子也能体谅妈妈的不易，平日常里，和妈妈也能愉快地相处。但因为一个女孩的出现，母子之间渐渐有了鸿沟。

儿子18岁生日那天，妈妈心里盛满了喜悦、幸福。儿子成年了，终于要熬出头了，高考后会迎来全新的人生路，妈妈期盼儿子金榜题名，也不枉自己这些年对孩子的倾情付出。

妈妈准备了丰盛的晚餐，儿子脸上洋溢着幸福，坐下来迫不及待地和妈妈分享了一件大事，原来一个女孩在生日这天向儿子告白了。妈妈内心有些失落，更有些慌乱，但还是沉住气说：“我可以理解，但我并不支持你们。你们可以保持同学间的距离，高考后再考虑进一步发展。”儿子虽然口头迎合，但对女孩也是内心炙热。

儿子和女孩的关系发展得很快，只要有时间，儿子就会和女孩一起玩，他甚至还省吃俭用地给女孩买了一双运动鞋。班主任也发觉儿子早恋得很高调，屡屡找他谈话。妈妈也感觉孩子和自己疏远了，不再像以前那样无话不说，十

当孩子收到「爱的表白」……

案例

早恋不是灾难，找准适合的干预窗口和空间

分析

青春期孩子早恋并不是一种异常现象。青春期的孩子会对异性产生好感，会期待美好纯洁的恋爱关系，这是很正常的事情，甚至足以说明孩子身心的健康。这并不值得家长们大动干戈。

案例中的妈妈有做得很好的地方，比如，当知道儿子早恋时，尽管她并不赞成，却也没有激烈反对；再比如，在儿子因为早恋出现一系列情绪和行为上的波动时，她也没有大失方寸地横加干预，勒令儿子与女孩分手。总的来说，这位妈妈一直在尝试自我消化或者寻求帮助来解决。

刚刚陷入恋爱的孩子确实会存在失控的状态。案例中的妈妈其实也认为孩子早恋很正常，但